

—Un señor Senador: Ya van bájando los flujos.)

Ese año 1919 costaba la naranja en Murcia, por término medio, 25 pesetas el millar, para viene aumento de tarifas éste que más vesotras a conceder del 50 al 100, y costará al Norte de España 111 60 pesetas, a Madrid 113 47 pesetas, al Grao de Valencia 68 60 pesetas. ¿Creeis vos que van a recibir esta ley en aplauso en la región productora? ¿Creeis que esto de pasar de 23 pesetas a 113 lo va a recibir el pueblo con entusiasmo? No lo exijáis, porque si se enteran, esas protestas que recibimos se multiplicarían y verdían manifestaciones y mitines y hasta conflictos de orden público. (El señor Ministro de Fomento: ¿Es que no protestaría el contribuyente por otros aumentos si se concediera ese auxilio a las Compañías por otro concepto? De todas maneras, eso tiene que salir necesariamente del bolsillo del contribuyente.)

Ya iremos a eso.

Pues bueno; resumen de todo esto: en 1917 costaba el millar de naranjas 12 pesetas, y el porte al Norte de España, 7,50 pesetas (y ya habló por millares); y ahora, con el aumento de las 17 pesetas, cuesta el millar de naranjas 25 y no se pueden vender, y 17 el transporte. Para Madrid costaba en 1917 2 25 pesetas; ahora, 17,15. Para el Grao costaba el millar 2 90; costará ahora 10. ¡El millar de naranjas! ¿Es esto o no eluento? Pues tengo aquí otro dato que no sé si será cierto; me lo podéis rectificar. No son ya las naranjas, que me decís que no es artículo de primera necesidad. ¡Q ue lo digan en Murcia, en Valencia y en Castellón a los que han pasado tantos apuros cuando no podían vender sus naranjas y tuvieron que dedicar los naranjales a colmenares! (El señor Ministro de Fomento: Ya se acordaron allí del Ministro de Estado que consiguió los salvaconductos para enviarlas a Alemania.) Y lo sagramos y lo reconocemos; pero eso es aparte y no tiene que ver con las tarifas, y lo que quisiéramos es que el Ministro de Fomento de ahora se portara como el de Estado de entonces.

Y no se trata de las naranjas, que creéis son un artículo de lujo.

Las patatas que son el alimento principal de las clases obreras sufrirán también fuerte elevación en el precio.

Sa trata de las patatas, que es el verdadero pan del pobre. Pues bien, en 1917 la vagón de 10 000 kilos costaba de Murcia a Madrid especial número 10, 350 pesetas. Especial número 30, en 1919 (también que se implantó cuando la elevación al 15 por 100) 655; sobre las 350 de antes, con el recargo que proponéis, costará 881. Es decir, que no es el céntimo de que habíais, es que las patatas de Murcia a Madrid tendrán por el transporte un aumento de nueva centímetros en kilo. De nueve céntimos en kilo, ¿te habéis oido bien?

Al enviarle nuestro saludo de despedida, deseamos verlo muy pronto de nuevo entre nosotros.

ban esa Comisión y S. S., y hay que corregir tales defectos. Dado que me ha dado la razón su señoría, para no pasó la tarde de ayer estudiando esa discusión interesantísima, que recomiendo a los señores Senadores como precedente de la de ahora.

Pues, y si yo os dijera que ha habido Compañía ferroviaria que ha exigido tres mil y pico de pesetas por kilómetro de transporte de un vagón de 4.000 kilos de valores? Tres mil y pico de pesetas! Y a esa se va a efectuar el 50 por 100, como a las patatas. Con esto ocurriría una de dos cosas, que o vendrá una protesta general, un disgusto en todos; o una contracción del tráfico, como ya apuntan las propias Compañías, porque los españoles, desde tiempos antiguos, hemos tendido a ser un tanto rebeldes y a protestar contra todas las exageraciones.

Acordad de lo que era el matute cuando había consumos; se gravaban las especies en más de lo que valían, y la gente se dedicaba a entrarías de matute, y esto es lo mismo a que responde el contrabando, habiendo un autor de Economía política que dice que es el cumplimiento de las leyes económicas; porque si se impone una materia con más de lo que en en sí vale, las gentes restablecen los verdaderos principios, pasándola de contrabando.

Y también es acordad de lo que ocurrió cuando se estableció el monopolio de las cerillas, que todo el mundo empezó a usar la yesca y los encendedores, bajando con ello la renta. Pues ahora podría ocurrir lo mismo, porque con camiones automóviles y hasta con aeroplanos, servicio que quizás conviniera restablecer, se podría llegar a hacer la competencia a las Compañías (Risas.) No os ríais porque al precio de ochenta y tantas pesetas por viajero, como ocurrirá entre Murcia y Madrid, ganando en velocidad, ¿quién sabe si pondría cuenta establecer ese servicio? En la actualidad, todos los días están pasando por Murcia los aeroplanos que van a Rabat desde Alicante, y solo cuesta 400 pesetas por persona pasar de un continente a otro.

(Concluid)

Viajero distinguido

Ayer estuvo entre nosotros el que fué ingeniero de esta División Hidráulica y es subdirector de la Compañía de Ferrocarriles, don Domingo Muguruza.

El «Tiro Nacional», del cual fué Presidente y que le tiene nombrado presidente Honorario, había organizado una tirada en su honor.

En el campo de Tiro fué obsequiado con un banquete, al que concurrieron numerosos amigos, en su mayoría socios del Tiro.

Al anochecer, acompañado de todos ellos, marchó a la estación para tomar el tren de Madrid.

Del cariño sincero que le profesan los murcianos tiene evidentes muestras el señor Muguruza, a las que este estimado amigo nuestro corresponde con verdadera cordialidad.

Al enviarle nuestro saludo de despedida, deseamos verlo muy pronto de nuevo entre nosotros.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El «Boletín Oficial» ha publicado un número extraordinario en el día de ayer convocando a elecciones municipales para el domingo dia 8 del próximo mes de Febrero.

Los nombramientos de adjuntos y suplementos se efectuarán el día 25 del corriente mes.

La proclamación de candidatos se verificará el domingo 1.º de Febrero, y la elección tendrá lugar el día 8 del mismo, celebrándose el escrutinio el jueves 12 del citado mes, terminando en ese día las Campañas, y de eso se queja.

LA EPIDEMIA GRIPPAL

Mejorados

Cuando en días pasados dijimos que mejoraba la epidemia gripe, alguien nos significó su extrañeza por haber coincidido aquella afirmación nuestra, con una elevación en la mortalidad.

Al día siguiente comenzó a decrecer y desde entonces hasta la fecha ha descendido en términos que hacen concebir la desaparición cercana de la epidemia.

Las invasiones son muchas menas y la mortalidad también ha crecido.

Las numerosas familias que se han sentido repentinamente atacadas de tan desagradable enfermedad, han visto o están viendo, en su mayoría mejorados los enfermos.

Aterrábais si aquellos días hablar de enfermos porque como dijimos era clarísima la casa en donde no había algunos atacados.

Recordámos que han pasado por estos días de prueba las familias de los señores, Guirac, Llorente, Clemares, Albaladejo, Escrivá, Hilla, Crave y otras muchísimas, que harían interminable la lista.

Y al fin, estas hasta el día pueden sentir, la satisfacción de haber vencido al enemigo.

En cambio, en otras familias que también recibieron la desagradable presencia de tan ingrato huesped, lloran con honda pena sus desastrosas consecuencias.

Para estas deseamos el lenitivo de la resignación cristiana, uniendo a su dolor.

Para las que han tenido enfermos o tienen todavía, que cuanto antes termine el periodo de convalecencia o que entre en una franca mejoría.

CRÓNICA

Divegaciones sobre Charlot

Para los espíritus vulgares, que solo ven la superficie de las cosas, Charlot no pasa de ser un payaso que tiene unas pantalones muy grandes, un bigote muy pequeño y un sombrero absurdo de puro arbitrario.

Charlot, sin embargo, tiene algo más que todo eso. Tiene la risa.

La risa de Charlot, es mucho más enigmática y espiritual que la histórica sonrisa de Giecconda; es una risa que nos sume en una honda sima de complejidades psicológicas y trascendentales.

La risa de Charlot, en los espíritus selectos, no provoca la hilaridad, sino la pena, el desencanto, la tristeza. Es una risa mecánica, sin gradaciones ni matices, sin proceso animico.

* Charlot no sonríe, no puede sonreír.

La sonrisa, flor de optimismo y de bondad, no florece en los labios rígidos y mecánicos del gran payaso, porque la sonrisa es gradación, matiz, espiritualidad...

Los músculos faciales del humorista, pasan rápidamente de la suprema seriedad a la risa definitiva y franca que durante unos segundos, queda como estereotipada en su rostro en forma de gesto inexpresivo.

Cuentan las crónicas que cuando Charles Chaplin comenzaba su carrera artística, sentía predilección por los dramas sentimentales, ignorando él mismo que su vocación pudiera derivar hacia derrotas histrionescas.

En uno de los teatros de la capital neoyorkina, se representaba una noche por la compañía en que él actuaba como partíquino, uno de estos dramas sentimentales.

En aquella época Charlot no era más que mister Chaplin.

Pues bien; mister Chaplin representaba en aquel drama un papel de amante desdenado por la tirana de su corazón.

Era una escena horrendamente con-



LA SEÑORA

DOÑA TERESA PAREDES BUENDIA

Ha fallecido a las once de anoche a los 28 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Agustín Roa Frutos; sus padres, don José Paredes García y doña Rosario Buendia Gareis; hermanos, don José Paredes Buendia, doña Jusefa Paredes, don Antonio Paredes, don Juan Paredes, don Alfredo Paredes y doña Rosario Paredes; padres políticos, don Andrés Roa Hernández y doña Ana María Frutos Pérez; hermanos políticos, don José Gallego, doña Jusefa Pérez, doña María Frutos, doña Dolores Alzaga, doña Dolores Vidal y don José Roa; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y asistir a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres y media en la iglesia parroquial de la Alberca.

Alberca 19 de Enero de 1920.

Casa mortuoria: Calle Mayor.

(7)

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE

Sucursales Murcia, Alicante y Ciudad-Real

Capital

25.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA

11.600.000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extrajero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extrajero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extrajeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:

Cuentas corrientes a la vista 1 0/0

Imposiciones a fecha fija 3 0/0

Caja de Ahorros 3 0/0

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

Lilano de Brujas El sangriento suceso de Era-Alta

Fiestas

Con la solemnidad de costumbre han tenido lugar este año las tradicionales fiestas en honor del popular y glorioso anacoreta San Antón Abad.

Por la mañana del sábado se celebró en nuestra iglesia solemne misa cantada con sermón, haciendo el panegírico del Santo nuestro virtuoso señor Cura don Luis Gómez.

Con gran acierto expuso a nuestra consideración las excelentes virtudes del venerado Monje, sacando como consecuencia la necesidad que tenemos de imitarle para contrarrestar a los poderosos lazos que por dequier nos amenazan.

Y entonces dejó de ser Charles Chaplin, para convertirse en Charlot, el payaso inimitable...

**

He aquí por qué, a los espíritus selectos, la risa de Charlot no les provoca la hilaridad, sino la tristeza.

Es la risa de los inadaptados, progenitora de un gran fracaso sentimental.

Quiza Charlot, hubiera preferido, a los millones con que un público absurdo ha premiado sus trabajos histrionescos, el aplauso sincero de un público que hubiera sabido comprender su arte, su verdadero arte.

BLAS GIL.

SUCESOS

Riña de mujeres

Ayer tarde ingresó en el Hospital la ciudadana María López Laízar, de 40 años de edad y con domicilio en la calle de la Rambla núm. 1.

Per el médico de guardia fué curada de una herida incisa y de varias contusiones en la mano derecha.

Según María, las lesiones que padece se las causó una vecina suya, con la que riñó por cuestiones de amor propio.

La lucha ha sido a mordisco limpicio...

Per lo visto, la etra bravía mujer ha resultado ilesa de la «batalla»...

Maria Lopez, después de haber sido asistida en el benéfico establecimiento, pasó a descansar a su propio domicilio.

Entierro

En la tarde de ayer se verificó el entierro del que fué en vida don Francisco Sanchez.

Numerosos amigos de los partidos de la huerta y significadas personas de Murcia concurrieron al fúnebre acto.

Descanse en paz el virtuoso fallecido y reciba la familia el testimonio de nuestro pésame.

Correspondal

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano

Triste desenlace

Anoche a las ocho dejó de existir en este Hospital Diego Hernández Molina, herido de una puñalada en el vientre por Francisco Diaz Montoya, en la trágica riña sostenida entre varios, nocheá, en el pueblo de Era-Alta.

Estado del Díaz Montoya

Según los facultativos, el estado de Francisco Diaz Montoya, continúa siendo de gravedad.

Detención de Juan Molina

La guardia civil del puesto de Palmar ha detenido y conducido a este al autor de las puñaladas que sufrió Diaz Montoya.

Se llama el agresor Juan Molina Hernandez, de 37 años de edad.

Este ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado de la Catedral.

AYUNTAMIENTO

Doña Francisca García Sanchez presenta escrito haciendo cesión de la acción número 62, del cementerio de Nuestro Padre Jesús, a favor de Manuel Merá Mirano.

DESGRACIA EN UNA MINA</h

